

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 2  
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

## Debrecen kegyelete.

Augusztus 2.

Már hatvanegy esztendő pergett le, hogy Nagy Sándor tábornok maroknyi seregével megütközött a tiszszerte erősebb orosz sereggel Debrecen védelmében a város alatt. Győzniök nem lehetett, mert Görgey Arthur fővezér, aki sokkal erősebb seregével Vámpércs alatt táborozott, nem nyújtott segítséget. Így elvérzett a kicsi, magyar sereg. Debrecenbe pedig bevonult a győztes orosz sereg.

Még ma is fölmerült a kérdés, hogy mi lett volna, ha Görgey Arthur augusztus 2-án hátba támadja az oroszokat? Talán akkor nem végződött volna olyan gyászosan a magyar szabadságharc! Talán megmozdult volna a magyar népben a hatalmas lélekerő! Főlkelt volna a nép és kiveri a betolakodott idegeneket és kivívja szabadságát!

Milyen szép álmok kép ez! De más a rideg valóság. A debreceni csata után jött a világosi fegyverletétel és az aradi gyásznapi vértanu lett Debrecen hősi védője, Nagy Sándor is, akinek még nem emelt szobrot a kegyelet, pedig a város hősi védelmezője megérdemelte volna!

Az évfordulón ismét kizárólagos a hősi honvédek sírjához Debrecen polgársága. Az ünnepélyt a városi tanács rendezi, a nagy nap emlékéhez méltóan. Debrecen közönsége pedig kizárólagos a hősi halált halt névtelen hősök közös sírjához, hogy kegyelettel adózzék emléküknél.

## POLITIKAI HIREK

Választási mozgalmak. Iglón, ahol Máriaassy Tibor báró visszalépése folytán máig Münnich Kálmán munkapárti volt az egyedüli jelölt, a Kossuth-párt fellépette vasárnap dr. Rilók János székesfehérvári orvost. Münnich vasárnap Merényben mondott programbeszédet. — Miskolcon vasárnap kellett volna Görgey László munka-

párti jelöltnek programbeszédét elmondania, de a népgyűlés megkezdése előtt rosszul lett s beszédét Nagy Péter dr. pártjegyző olvasta fel. Ezután Melczér László képviselő beszélt Görgey érdekében. — Liptószentmihályon a tot nemzetiségiek Bella Mátyást jelölték. — Kőrömbányán Werner Gyula munkapárti jelölt vasárnap mondott programbeszédet.

## A képviselőház ülése.

Üres padsorok előtt nyitotta meg Kabos Ferenc alelnök a Ház mai ülését. Jelenti, hogy Maros-Torda vármegyéből egy felirat érkezett a Házhoz az általános, egyenlő és titkos választói jog törvénybeiktatása ellen.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadták a népszámlálásról, a legeltetési tilalomról és a 60 millió kölcsönről szóló törvényjavaslatokat.

Bisauar Béla előadó a konzuli bíraskodás reformjáról szóló törvényjavaslatot ismerteti.

Bakonyi Samu: Nem fogadja el a javaslatot. Nem hiszi, hogy a Háznak van az előadón kívül csak egy tagja is, aki helyeselné a javaslatot, illetve az 1891-ik XXXI. t.-c. meghosszabbítását. Ennek a törvénynek 9-ik szakasza azt mondja, hogy a konzul az osztrák császár és magyar

## Legszebb férfi kalapok FEKETENÉL.

### A jó borért.

Jó kedvű, kedélyes ember Rádi Lajos. A hivatalban szerették, nem csak a közönség, de a hivatalnok társai is. Csöndes, békés családi életet élt, soha sem rugok ki a hámból, de ma azzal a szándékkal végzte ebédjét, hogy kedvére kimulatja magát.

Az egész hivatal tudta, hogy Rádi urat kiváló megtiszteltetés érte. Az igazgató ur, akinek nagy szőlőtelepe, hét vármegyére híres borpincéje volt, meghívta a szőlőtelepre, a borpince megtekintésére.

Délelőtt jókedvűen folyton arról eszegegett, milyen kitűnő borokat kóstol délután s bár életében soha még spicces sem volt, most kötötte az ebet a karóhoz, hogy józanon nem tér haza. Egyszer van módjában a legkitűnőbb, hamisítlan borokat végig kóstolni, nem lehet ezt a kedvező alkalmat kihasználatlanul elszalasztani. Készült is rá Rádi ur erősen. Még vizet sem ivott az ebédnél, hogy annál szomjasabb legyen. Alig nyelte le az utolsó falatot, sietett az igazgató ur lakására, aki lekote-

lező szívélyességgel fogadta s a kocsiján vitte ki Rádi Lajost a szőlőtelepre.

Jó fél órai poros ut után, a különben is tikkasztó hőségben, szomjasabb volt, mint valaha. Rádásul az igazgató ur végig vezette a telepen, mutogatta neki a szőlőfajokat, dícsérte a kilátásban lévő termést s Rádi urnak bár a nyelve is alig mozgott a nagy szomjaságtól, végig kellett hallgatni jó óra hosszig tartó magyarázatát a szőlőről s annak mindenféle veszedelméről.

Fellelegzett, mikor végre a pincéig jutottak. A perzselő meleg után a hordók sorfala közt már jobban érezte magát. Célnál van és amire hön vágyakozott, sor kerül a finom hideg borokra is.

Az igazgató ur ott sem hagyott fel magyarázatával. Elvitte a legutolsó hordóhoz.

— Nézze, nézze Rádi ur. Erre a hordóra rá nézni is gyönyörűség. Látja a feliratot, husz éves bor van benne.

Rádi ur látta a feliratot, de jobban szerette volna a bort látni. Szólan még sem mert. Tapintatlanságnak tartotta.

Az igazgató urból pedig folyt a szó,

ugy dícsérte a második, a harmadik, negyedik s a többi hordóban lévő borát.

— Ez tizenöt éves, ez tíz éves. Erős. Leverné a bikát. Ez hat éves, még a püspök is megnyálná utána a száját.

Rádi Lajos tantalusi kinokat állott ki. Reszketve, idegesen várta, mikor teszi fel az igazgató ur ezt a kérdést:

— Melyikből akar kóstolót Rádi ur? De erre a megváltó szóra hiába várt.

Elérték az utolsó hordóig, ahol az igazgató ur, mint aki belefáradt a magyarázatba, csak röviden jelezte:

— Ez közönséges tavalyi bor. Savanyu, mint az ecet, de azért nem rossz. Megkóstolja Rádi ur?

A világfelfordulás nem bosszantotta volna Rádi urat, mint ez a kérdés. Hátha sohasem iszik bort, ilyen kinszenvedés után elfogadja a lőret. Nem, nem soha. Alig birt magát uralkodni, szinte hápogva nyögte ki:

— Nem, nem kérek! De egy pohár vizet nagyon megköszönnék.

Nem is ment többé Rádi ur borpincében gyönyörködni.

Zsül.

# Halász Nándor

óra, ékszer- és ezüstnemű üzletében

Vásároljunk menyasszonyi és vőlegényi ékszereket. Debreczen, Piac-utca, közvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.

király nevében ítélt, ez pedig súlyos sérelem a magyarságra. Pártja nevében a megszavazás elé ugyan akadályokat nem gördít, de a javaslatot nem szavazza meg.

**Székely Ferenc igazságügyminiszter:** A konzul nem magyar bíraskodást gyakorol, hanem közöst. Vannak azonban olyan funkciói is, amikor szuverén jogokat gyakorol, amikor a magyar állam által ruházott jogot gyakorolja. Ez nem közös. Bakonyi aggodalmait nem tartja veszélyesnek. Kényszer-helyzetben vagyunk, mivel alá kell írni a pestis ellen hozott diplomáciai határozatot, amelyet a törvény nélkül nem írhatunk alá. Kéri a javaslat elfogadását.

**Ugron Gábor:** Kifogásolja a javaslatot. A magyar állam szuverén jogait látja benne megsértve. Nem fogadja el a javaslatot.

**Székely Ferenc** reflektál Ugron szavaira; kijelenti, hogy a szuverénitás nincsen megsértve.

**Ugron Gábor:** Az 1867: XII. t.-c. világosan megmondja, hogy a konzulok mely ügyeket vezethetik közös ügyként, más agendái nem lehetnek. A konzuli bíraskodás már alapjában hibás, mert ma is olyan az egész konzuli berendezkedés, amint a velenceiek az osztrákokra hagyták. Elismeri, hogy most nincs idő új alapos törvényt megismerésére, de a javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés balról.)

**Polónyi G** utal arra, hogy ebben a kérdésben már a törvényjavaslat első tárgyalásakor kifejtette álláspontját. Miután azonban az igazságügyminiszter az előző kormányt valami mulasztással vádolja, kénytelen néhány szót mondani. Már Szilágyi Dezső idejében is nagy nehézségek árán lehetett a törvényt elfogadtatni. A múlt kormány, amelynek ő is tagja volt, igenis igyekezett ezt a kérdést a magyar közjognak megfelelően rendezni. Ő maga volt az, aki ezeket a munkálatokat elrendelte. A miniszter vádját tehát visszautasítja.

**Székely Ferenc igazságügyminiszter:** Ugron Gáborral szemben kijelenti, hogy a magyar jog a legnagyobb részben érvényesítve van. A szuverénitást nem áldozzuk föl.

**Bakonyi Samu:** Szégyen, hogy még sem érvényesítik!

**Székely Ferenc igazságügyminiszter:** Szégyen, igaz, de így van. Polónyinak megjegyzi, hogy igaza van ugyan, de ő csak azt akarta mondani, hogy nem csináltak semmit.

**Elnök:** Kiván valaki szólni? Ha senki sem kíván szólni, a vitát bezárom.

**Csermák Ernő:** Tisztelt Ház!

**Elnök:** Mihez tetszik szólni?

**Csermák Ernő:** Azt tetszett kérdezni, hogy kíván-e valaki szólni, tehát én kívánok. (Mozgás.)

**Elnök:** A vitát már bezártam, majd a címnél tessék szólni. (Helyeslés.)

A Ház ezután a javaslatot általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során címnél

**Csermák Ernő** szólal fel és kijelenti, hogy a javaslatot semmi részletében sem fogadja el, mert állami önállóságunkat el-sikkasztja. Szégyen, hogy a miniszter elismeri, hogy jogunkkal nem élünk. (Helyeslés jobbról.)

**Székely Ferenc igazságügyminiszter:** Nem mondta, hogy nem élünk a jogunkkal, csak azt mondta, hogy úgy élünk a jogunkkal, a hogy a viszonyok megengedik. (Derültség balról.)

**Borosgyörgy Ferenc** ismerteti a könyvtári bizottság jelentését és kéri annak elfogadását. (Helyeslés.)

A Ház a jelentést tudomásul veszi.

**Gróf Khuen-Héderváry Károly** miniszterelnök kéri, hogy az Urmányó Nán-

dor interpellációjára adandó választ holnap terjeszthesse elő, mert Urmányó táviratilag kérte arra, hogy máról halaszsa el a választ. (Helyeslés.)

**Elnök** javasolja, hogy a Ház holnapi ülésének napirendjére tűzze ki a konzuli bíraskodás meghosszabbításáról szóló javaslat harmadik olvasásán kívül a gazdasági bizottság jelentését is. (Helyeslés.)

Ezzel az ülés feltizenkét órákor véget ért.

## VÁRMEGYE.

**Lemondott főgondnok.** Kálmán Lajos, a hajduböszörményi ref. egyház főgondnoka — mint lapunkat értesítik — megromgált egészségi állapotára hivatkozva, lemondott állásáról. Sokan azonban azt hiszik, hogy Kálmán Lajost sikerül elhatározásának megmásítására bírni.

**Az alispán hivatalban.** Kovács Gyula alispán hazaérkezett szabadságáról és átvette hivatala vezetését.

## Deli Máttyás ünneplése.

### Félszázados jubileum.

#### Diszoklevél és alapítvány.

Ki ne ösmerné Debrecenben Deli Máttyást, a magyarországi állatorvosok doyenjét? Ki ne látta volna már hatalmas, ősz alakját a város utcáin? Ki hinné, hogy ez a daliás természet ember, a ki szelleme frissességét megőrizte, már 80 esztendő és ebből 50 évet közpályán töltött.

Vasárnap ünnepelte félszázados jubileumát az öreg (Az a nagyapád! — mondaná.) Deli Máttyás, a volt hortobágyi állatorvos. Nemcsak az ország állatorvosai ünnepelték e napon, hanem Tiszapolgár szabolcsmegyei nagyközség társadalma is, társadalmi és vallásfelekezeti különbség nélkül, a mi páratlan népszerűségét mutatja.

Tiszapolgár nagyközség diszoközgyűlést tartott ez alkalomból, a melyen Dobos Gyula, az alsódadai járás főszolgabírája elnökölt és megnyitó beszédében hosszasan ösmertette az öreg Deli érdemeit és tolmácsolta a közönség tiszteletét, becsülését és rokonszenvét.

Az állatorvosi akadémia nevében Plósz Gyula tanár fejezte ki szerencsekívánatait és átnyújtotta az ünnepeltnek a diszoklevelet.

Az országos állatorvos-egyesület nevében Kondor Mihály, debreceni állategészségügyi főfelügyelő üdvözölte és jelentette, hogy az egyesület 2000 koronás alapítványt tett az állatorvosi akadémia mensája részére, mely Deli Máttyás nevét fogja viselni és a míg él, ő fog dönteni felette, ki nyerje azt el.

Debrecen városa részéről Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok üdvözölte Delit, mint volt hortobágyi állatorvost. Válaszában az ünnepelt, a ki minden üdvözlésre szellemesen és ötletesen válaszolt, azt mondta, hogy mindig hálátelt szívvél fog emlékezni Debrecen városára, míg a szive dobogni fog.

Sorra következtek ezután az üdvözlések. A délvidéki állatorvos-egyesület nevében Versényi Zsigmond mondott üdvözlést; Dömötör György kisvárdai róm. kath. plébános pedig versben gratulált, míg a tiszapolgári dalárda a „Mint üvölt, zug az orkán” kezdetű dalt énekelte. Külön üdvözölték Delit a tiszapolgári szépek, akik sarga tearózsza-csokorral kedveskedtek neki, — a róm. kath. egyház, a zsidó hitközség, stb.

Hogy szellemi képességeinek mennyire birtokában van még ma is az öreg Deli, mutatta asszal is, hogy minden üdvözlésre külön-külön válaszolt, még pedig nemcsak hálátelt szívvél, hanem szónoki hévvel is.

Délben az új Korona-szálló dísztermében 300 terítékű lakoma volt Deli Máttyás tiszteletére, a ki eseményekben gazdag életének számos víg és bús epizódját mondta el a fehér asztal mellett, fűszerezvén előadását csillogó humorával.

## Halálra gázolta a szekér

### Egy kis fiu szerencsétlensége.

Halálos szerencsétlenség történt tegnap Hajduböszörmény határában. Az áldozat egy kilenc éves gyermek, aki a szekér alá került, amely agyongázolta. Az eset részletei a következők:

Molnár Antal, kilenc éves fiu, az apja szekereán ült s együtt hajtottak az országúton a városban levő lakásukhoz. Utközben azonban betértek egy tanyára, a lovakat megitatni.

Az apja leszállt a szekérről s odament a kuthoz vizet meríteni. Mig azonban ez történt, a lovak valamitől megbokrosodtak s vágatni kezdtek. A kis Molnár Antal a gyeplő után kapkodott, hogy megfékezze a megvadult állatokat. Eközben azonban az ülésről lezuhant, a lovak közé bukott s a kocsit keresztül ment rajta. Édes atya holtan talált rá a földön.

Az esetről telefonon kapott jelentést a debreceni kir. ügyészség, amely elrendelte vizsgálat megindítását, hogy a katasztrófaért nem terhel-e valakit a felelőség.

## VÁROSHÁZA.

**Szabadságról.** Roncsik Lajos főszámvevő tegnap délelőtt vette át újra hivatala vezetését.

**Csapatkórház-átadás.** Az ujonnan épült csapatkórház épületét tegnap délelőtt bizottságilag adta át a város a katonai hatóságok küldöttjeinek. Az átadásnál Vecsey Imre főjegyző elnökléte alatt jelen voltak a város részéről: Aczél Géza főmérnök, Szabó Kálmán tanácsnok és Boros József építész. A város déliben a katonai kiküldöttek részére ebédet adott.

**Új szabályzat.** A közgyűlés megalkotta az új gyámpénztári szabályzatot, melyet a tanács tegnapi üléséből terjesztett föl jóváhagyás végett a belügyminiszterhez.

**Az ellenőrző kutak.** A vízvezetéki bizottság tudvalevőleg javasolta a közgyűlésnek, hogy a Törzs és Ormai-óg által furt, de nem sikerült kutak mellett ellenőrző kutakat furasson a hirneves Zsigmondy-céggel, mely elkészítette a terveket és azokat a tanács is elfogadta. A cég ajánlatában csak egységárakat adott, melyeket elfogadtak. Az ellenőrző kutak furásához a vállalkozó hamarosan hozzáfoghat. A vízvezetéki hálózat végleges kiépítéséhez azonban csak akkor foghat, ha a közgyűlés által megkívánt 80 napos próbaszivattyúzás eredményes lesz.

Legjobb a Békési Róza „Márvány” szin szappana

**Választás az egyetemi bizottságba.**

A közgyűlés az egyetemi bizottság újralakítása alkalmával úgy határozott, hogy a bizottságba 5 tagot küldjön a városi tanács. A tanács a bizottságba Kovács József polgármestert, Vecsey Imre főjegyzőt, dr. Magoss György főügyészt, Aczél Géza főmérnököt és dr. K. Tóth Kálmán tanácsnokot választotta és úgy határozott, hogy az előkészítés munkájának iratait átteszi Domahidy Elemér főispánhoz, a bizottság elnökéhez.

**Megtagadott moziengedély.** A mi nap emlitettük, hogy két vállalkozó a Piac-utcára új mozgófénykép színházra kért engedélyt. A tanács az engedélyt a főkapitány véleményezése alapján megtagadta, mert a hely nem alkalmas mozira.

**Pótköltségek a csatornaépítésnél.**

A város csatornahálózatának folyamatában levő építése alatt több új ötlet merült föl, amelyek megvalósítása azonban csak pótköltségek útján lehetséges. A csatornázási bizottság legutóbbi ülésén foglalkoztak a felmerült ötletekkel, melyek közül többnek megvalósítását a bizottság is javasolta. A tanács ezek közül többet elvetett, azonban a Hatvan utcai nagy árok beboltozását és a két lejáró megépítését szükségesnek tartja.

**Eladó jószágok.** A város a legközelebbi vásáron a törzsgulyából 19 darabot elad, miután azok számelelttek.

**Ajánlat a guthi vadász-területre.**

A város tulajdonát képező Guth-erdő a legpompásabb, vaddus terület a város határában, eddig azonban potom áron bérelték. Most Forrai Ernő birtokos ajánlatot tett a városnak, hogy hajlandó a területért 500 K bért fizetni.

## A feleséggyilkost elfogták.

### Az izgalmas hajszája vége.

Crippen londoni fogorvost, aki a feleségét meggyilkolta, tegnap letartóztatták Fatherpointben. A barátját, Le Neve kisasszonyt, szintén az a sors érte.

Crippen néhány héttel ezelőtt azt hirtelente, hogy a felesége — aki a „szép Elmore” néven a színpadon is szerepelt — Dél-Amerikába utazott és ott meghalt. Nyomban ezután a lakására vitte a gépirónóját, Le Neve kisasszonyt és úgy éltek, mintha férj és feleség lettek volna.

A szomszédok suttogni kezdtek, majd a rendőrség is beleavatkozott a dologba. Két detektív fölkereste Crippent és megmondta neki, hogy a felesége eltűntetésével vádolják.

— Ostobaság! — felelte Crippen.

— Helyes, — mondták a detektívek — mi hiszünk önnek, hanem ígérje meg, hogy nem hagyja el Londont.

— Igérem! — válaszolta Crippen.

Másnap megszökött a barátjával. A rendőrség hazkutatást tartott a lakásán és a pincében egy irtózatosan megcsontított női holttestre akadtak. Természetesen üldözöbe vették Crippent, aki azonban egerutat kapva, nyomtalanul eltűnt.

Csak napok múlva érkezett a Kanada felé uszó Montrose nevű hajóról szikratelogramm, hogy a hajó fedélzetén utazik egy Robinson nevű ur a fiával. Ezt a fiút meglették és ekkor kitűnt, hogy — nő. Minden jel arra vall, hogy Robinson és fia tulajdonképpen Crippen és barátja.

Erre Dew londoni rendőrfőnök nyomban hajóra ült és rövidebb uton elébe va-

gott a Montrose-nek, úgy, hogy a kanadai Fatherpointbe ő hamarabb érkezett meg, mint a Montrose.

A letartóztatásról ezek a táviratok szólnak:

Fatherpoint, jul. 31.

A gyilkos Crippen dr.-t kedvesével együtt letartóztatták.

Crippen dr. és kedvese a fedélzetről figyelték meg a hajó befutását. Izgatottan néztek körül, hogy vajjon nem közelednek-e egyenruhás rendőrök a hajó felé tartó osónakokon — ebben az esetben bizonyára öngyilkosságot kíséreltek volna meg — azonban csak polgári ruhás vámhivatalnokokat láttak. Ezek között volt áruhában Dew londoni rendőrfelügyelő és több kanadai detektív.

A vámhivatalnokok és detektívek felkapaszkodtak a hajó fedélzetére és a kölesönös üdvözlések után, mialatt a vám-okiratokat kicserélték, Kendall kapitány óvatosan megmutatta Dew felügyelőnek a gyanus utasokat.

A felügyelő a vámhivatalnokok között állott és onnan figyelte meg őket néhány percig, majd hirtelen jelt adott, mire a kanadai detektívek odaugrottak Crippenhez és Miss Le Nevehez. Crippent azonnal megláncolták és a Montroseon erre a célra börtönnek berendezett kabinba zárták. — Quebeckben partra fogják tenni a két foglyot, innen erős fedezet mellett Ottavába viszik őket és nyomban megindítják a kiadatási eljárást.

Nem lehetetlen, hogy az angol kormány kibérli a Montrosét és ebben az esetben Crippent és kedvesét ugyanazon a hajón fogják visszahozni Európába, amely Kanadába vitte őket.

## A szigeti színiszövetség.

### Zilahy meg a színügyi bizottság.

#### Bizalom és elismerés.

Nem régen az egész fővárosi és vidéki sajtót bejárta az a hír, hogy Máramaros-sziget kilép a debreceni színikerületből s évenként pályázat útján választ magának színigazgatót. Lapunk is foglalkozott ezzel, június 29-iki számunkban pedig a Máramarosi Független Újságból vettük át a következőket:

„Máramaros-sziget város képviselői csütörtökön délután rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlés legérdekesebb határozata, a Debrecennel fennálló színiszövetségünk felbontása volt. A színügyi bizottság és az előkészítő bizottság egyhangú javaslatára ugyanis a város közgyűlése is egyhangulag kimondotta, hogy a Debrecennel kötött színházi kerületi rendszert felbontja és többé meg nem újítja... A város közönsége ugyanis már megunta a debreceni rendszerből származó visszás állapotokat. No, meg a körünkbe jövő debreceni színtársulat évről-évre silányabb. Az igazgató Mucsának nézi Máramaros-szigetet s csak csonka társulattal érkezik oda...”

Ezt a fontos határozatot június 16-án hozták. És mi következett ezután? Zilahy egy ki nem pihent, fáradt és hiányos társulattal július 15-én megkezdte a máramarosi szezon és július 24-én délelőtt — tehát a kilencedik napon — ülést tart a színügyi bizottság, amelyen — szigeti értesítés szerint — a következők történtek:

Bemutatta az előadó tanácsos Zilahy színigazgató bejelentéseit az eszközölt műsorváltoztatásról, továbbá a jövő heti műsort. A bizottság a szín-

igazgató bejelentéseit jóváhagyólag befogadta. Tárgyalta a bizottság az egyes fővárosi és helybeli lapokban megjelent híreket a városi képviselőtestület azon határozatával, mely szerint a színikerületből való kiválás elhatározott. A bizottság a tagok élénk eszmecsereje után kimondotta, hogy úgy a képviselőtestület, valamint a színügyi bizottság és a tanácsnak ezen tárgyban hozott határozatait másolatban kiadja az színigazgatónak, annak dokumentálásul, hogy a város képviselőtestületétől, ugyancsak a színügyi bizottságtól távol állott Zilahy iránti esetleges bizalmatlanságának kifejezést adni, mivel a színügyi bizottság Zilahy és társulatának itt működésével a legteljesebb mértékű megelégedésnek adott kifejezést már a múlt években is. Lehetek olyan technikai akadályok a múltban, melyek a színigazgató igyekezetét megbénították egy s más tekintetben, de egészben véve örömmel veszi a bizottság, ha a jövőben is a Zilahy társulatának javasolhatja oda adni a színikört. — Örömmel konstataulta a bizottság, hogy Zilahy ide működése a legmagasabb kritikát is kiállhatja s hogy az igazgató költséget és fáradságot nem ismerve, igyekszik a közönség eddigi szimpáthijának megtartására és az igények kielégítésére.

Az van ebben igen ékeken elmondva, hogy Máramaros-sziget felejt és megbocsát mindent s uszik az örömben és boldogságban, hogy Zilahy magának vallhatja. És mindez alig egy hó múlva — nyolc esti előadás után — a csupa egyhangulag elfogadott ultimátum után... Hát lehet itt komolyságról beszélni?

Máramaros-sziget tehát rövid idő alatt kapitulált. Nem volt nehéz meghódítani. Zilahy mindjárt, bevezetésképpen vendégszerepeltette Szentgyörgyi Lenkét, ugyanis, mint a budapesti Király színház tagját (hej pedig, de régen volt ez!), színrehozta a Sasfókot (óh, de hányszor ígérte már ezt Máramaros-szigetnek) és most Fényes Annuskával kápráztatja el a közönséget. Ennyi áldozatkészség és a jó máramaros-szigetiek behódoltak.

Állítólag ugyan Máramaros-sziget Debrecenre haragudott meg, a miért nem repektálta a véleményét. Arra pedig mindenki emlékszik, hogy éppen a nyári állomások foglaltak Zilahy ellen legoffenzívábban állást és ime, most sietnek elismerésüket kifejezni és a keblükre ölelni.

## SZÍNHÁZ.

**Mártonfy Róbert állapota.** Megirtuk, hogy Mártonfy Róbert, a színtársulatunk tagja, hetek óta betegesen fekszik egyik barátja lakásán. Tegnap levelet kaptunk Mártonfytól, amelyben ezt írja: „Betegségem annyira javult, hogy a közeli napokban fürdőre megyek és orvosaim egybehangzó véleménye szerint, a debreceni őszi szezon teljes egészségben megkezdhetem.”

**Repülni fog mindenki az Uranusba,** ha a mai műsort elolvassa. Tegnap este mutatkozott be az Uranus színházban az új műsorban mr. Keenwood, Medrano Lilly és Karen Helga, mindhárom szám elsőrendű attrakció. Mr. Keenwood angol származású burleszk komikus zsonglőr, a budapesti „Amerikai park”-ból van szerződötve, hol a gazdag műsorban és csakis elsőrendű attrakciók között első helyen állott, — óriási sikerrel. Medrano Lilly, ki a „Müncheni colosseum”-ból érkezett az Uranusba, gyönyörű élőképeket mutat be. Karen Helga rongyfestő művész a gráci orfeumból; elsőrendű műélvezetet nyújt rongyból

**Moskovits József uridivat terme**  
Piacz-utca 26. (Főtőzsde mellett).

Jutányos, gyors és pontos kiszolgálás!

Megérkeztek a bel- és férfi szövetek

külföldi legújabb divatos mérték után már most megrendelhetők. Női kosztüm kabátokat csinosan elkészítenek. Szíves pártfogást kér tisztelettel MOSKOVITS JÓZSEF uriszabó, Piac 26.

Személyes ellenőrzés.

és így az elegáns tavasz

öltönyök és felöltők

és a legújabb divatos

készült képeivel, melyet pár másodperc alatt készít a közönség előtt. A mozgókép műsor csaknem csupa szenzációt keltő képekből van összeállítva, melyet alább közlünk. A mai gazdag műsor 10 számból áll, melyet a tegnapi este előadásán nagy élvezettel nézett végig a telt nézőtér intelligenciája és a legnagyobb meglepődéssel hagyta el az Uranus színházat.

**Az Uranus mai, kitűnő, nagy műsora.** 1. Velence. (Természeti felv.) — 2. A szabadság hajnala. (Történelmi dráma.) — 3. A két medve. (Humoros történet.) — 4. Karen Helga, rongyfestő művész nő vendégfellépte. — 5. Mr. Keenwood, angol burleszk komikus zsonglőr, kitűnően mulattató előadása. — 6. Medrano Lili vendégfellépte. Előképek. 7. Mikrobák élete a vízben. (Eredeti természettudományi mikroszkopikus felvétel.) — 8. Gróf Fargas ösztöndíjnyerője. Művész felvétel. (Történelmi kép.) — 9. Schneider Alfréd világhírű oroszországi izgatós mutatóvanyai 25 orosz nyelvűvel. (Eredeti felvétel.) — 10. Süket és a vak koldus. (Kitűnő bohózat.) Előadás kezdete este pont 9, vége 11 órakor. Helyárak, mint rendesen. Kedvezményes árú jegyek érvényesek. Holnap utoljára ugyanez a műsor.

## Szerencsétlenség az István malomban. Egy munkás balesete.

Könnyen végzetessé is válható szerencsétlenség történt vasárnap az István gőzmalomban. Az áldozat egy szegény munkás ember, aki most súlyos sérüléseivel a közpórház sebészeti osztályán van.

Tóth Jánosnak hívják az illetőt. Vasárnap inspekciós szolgálatot teljesített az István gőzmalomban, ahol alkalmazásban volt. Az 59 éves ember ott dolgozott magában. Azonban nem volt eléggé óvatos és ez okozta a balesetét.

A gőzgép nagy lendítő kerekének tisztítása közben a vízszintesen álló külőjéről körülbelül két és fél méter magasságból lezuhant.

Az esés következtében a szerencsétlen ember koponyarepedést és bordatörést szenvedett. Életveszélyes sérülésével a közpórházba szállították, ahol nyomban ápolás alá vették.

## Dr. HALÁSZ-féle „SANITOL” Száj- és fogápoló szerek

Minden eddig létezőnél tökéletesebb és megbízhatóbb szerek, melyek a legújabbban megállapított és tudományos és klinikai vizsgálatok alapján egyedül sikeres és helyesnek talált alapelvek szerint készülnek. Használati utasítás szerint eljárva, a fogakat megvédik a romlástól. Végtelen kellemes szájíz. Ideálisan tisztázza a száj és fogak.

Magfizethetetlen előnyök, hogy rendszeres használatával a heveny fertőző betegségektől (vörheny, kanyaró, torokgyík stb.) és ezért gyermekek részére már az okból is különösen áldásos a használatuk. Ideális szép és jó fogaképek. Kaphatók használati utasítással.

Mihalovits Jenő gyógytárában Debrecen

Nagy üveg szájviz 2 korona, kis üveg 1 korona, kis üveg 1 korona 20 fillér. Fogpor 1 korona. Fogkefe 1 kor. 40 fillér.

## UJDONSÁGOK.

\* **Ifj. Scheppe Gyula halála.** Mélyseges részvételt keltett tegnap délután a szomorú hír, hogy Scheppe Gyula, lapunk kiadóhivatalának tisztviselője meghalt. Szorgalmas, tevékeny, munkás férfi volt. Évekkel ezelőtt ő alapította a népszerű Karikás című élelapt, amelynek révén nemcsak Debrecenben, de az országban messze vidékeken is általánosan ismert ember volt. Két év előtt betegeskedni kezdett s hiába keresett a télen gyógyulást a tengerparton, hiába ment most legutóbb orvosai tanácsára Rahóra, állapota nem javult, sőt rosszabbra változott. Vasárnap már nagyon rosszul érezte magát Rahón s hazavágyott. Hétfőn reggel vonatra ült s visszajött Debrecenbe. Délután érkezett meg, de már alig bírt újra az állomás előtti kocsira ülni. Azt mondta a bérkocsisnak, hogy vigye haza a lakására, de alig indult el vele a bérkocsis, hátrahanyatlott az ülésen és meghalt. A harminchat éves ifju halála mélyseges gyászba borította szerető szüleit, akik a gyógyulás reményében bucsuztak tőle és halott volt, mikor újra viszontlátták. Temetése valószínűleg szerdán délután lesz a róm. kath. egyház szertartása szerint és a Szent-Anna-utcai temetőben helyezik örök pihenőre. A családját ért gyászban osztozik lapunk személyzete is és számos egyesület, amelyeknek szintén buzgó tagja volt.

\* **Kilépés a rendőrség kötelékéből.** Tóth Sándor, aki mint rendőrügynök fejtett ki évek óta méltánytalan érdemtelő tevékenységet, július 31-én a rendőrség kötelékéből kilépett.

\* **Esküvő.** Fényes esküvő volt hétfőn délután a biharmegyei Csokajon: Gulácsy Zsigmond földbirtokos leányát, Annát vezette az oltárhoz ifju Fehér Ferenc érseklendi földbirtokos. Az esküvőn fényes násznép volt jelen, a régi, érmelléki, udvarházas, magyar, nemes családok.

\* **A Petőfi-dalkör és augusztus 2.** A debreceni Petőfi-dalkör részt vesz a debreceni csata 61-ik évfordulati ünnepségén. Ma délután 5 órakor megkoszoruzza a főiskolai Petőfi-szobrot és itt a koszoru letételét megelőzőleg és ebből az alkalomból Szávay Gyula elnök kisebb emlékbeszédet mond. Ma este 8 órakor a Petőfi-dalkör estélyt ad a nagyerdei Dobospavillonban, amelyre a dalkör elnöksége a következő meghívót bocsátotta ki: A Petőfi-dalkör 1910. augusztus 2-án, a nagyerdei vígadóban tartandó dal-, zene és szavallattal egybekötött Augusztusi Estélyére a Petőfi-dalkör mélyen tisztelt tagjait, az érdeklődő nagyközönséget tisztelettel meghívja. Debrecen, 1910. július 26. a Petőfi-dalkör nevében: Szávay Gyula elnök. A jól sikerülnek ígérkező estély műsora a következő: 1. Nyitány: Vörös Tóni és fia zenekarától. 2. Elnöki megnyitó. 3. Szentelt hantok. Mosonyitól, éneklő a Petőfi-dalkör. 4. Zeneszámok. Előadják: Pongor János, Thoma Miklós és H. Kiss Sándor urak. 5. Komoly szavallat: Balla Bertalan dr. urtól. 6. Nászkar. Éneklő a debreceni Petőfi-dalkör vegyeskara. 7. Monológ, írta: Boruzs Mihály, előadja Harsányi Lili urhölgy. 8. Székely népdalok, előadja: Petőfi dalkör. 9. Rákóczi induló: Veres Tóni zenekarától. Az estélyre belépti-díjak személyenként 1 K, családjegy 3 személyre 2 K 50 fillér.

\* **A Láng Lajos volt kerületében** Versecen Karatson Lajos honvédelmi államtitkár, a verseci nemzeti munkapárt képviselőjelöltje, vasárnap délelőtt mondotta el programbeszédét. Az államtitkár hétfőn és kedden is a kerületben marad és bejárja annak községeit. Székely Ferenc igazságügyi miniszter ma este Versecen utazik Karatson jelöltségének támogatására. Az igazságügyminiszter előreláthatólag szerdán tér vissza a fővárosba.

**Körmöcbányán** Werner Gyula dr., a nemzeti munkapárt képviselőjelöltje vasárnap tartotta programbeszédjét. Ellenjelöltje ez ideig nincs.

\* **Bimbóhullás.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó kis fiunknak, testvérünknek, unokánknak: néhai Kovács Lajosnak, folyó hó 1-én napján, reggeli 8 órakor, életének 15-ik havában, rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 2-ikán, délután 5 órakor fogtak a Bém József-utca 4. számú házunktól a Péterfia-utcai temetőbe örök nyugalomra tételre. Mely végtisztességtételre rokonainkat, jó barátainkat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1910. aug. 1. Áldás és béke drága poraira! Bánatos szülei: Kovács József nevével, Kurucz Erzsébettel. Testvérei: Janika, Miklós és Bözsike. Dénya: öz. Dobi Mihályné. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. tem. int. rendezti.

\* **Görcsöt kapott a fürdőben.** Szolnoki András, 14 éves fiu vasárnap kiment a Margit-fürdőbe fürödni. Javában lubickolt a vízben, a mikor egyszer csak görcsöket kapott és elszedült. Szerencséjére egy uri ember fürdött a háta mögött, a ki kimentette az elbukni készülő ifjút a medenéből. A parton élesztgetni küldték, majd pedig megérkeztek az előtelefonált mentők, kik beszállították a közpórházba, a hol csakhamar magához tért.

\* **Kefegyári munkások táncvigalma.** A Falk Lajos és Társa kefégyárának munkásai szombat este tartják meg táncmulatságukat a nagyerdei Dobospavillonban. A rendezőség nagy buzgóságot fejt ki, hogy a táncvigalmat, melynek tiszta jóvedelmét, mint rendesen, úgy most is jótékony célra fordítják, látogatottá tegyék. A kefégyári munkásoknak sikerül is táncestélyük iránt az érdeklődést felkelteni s minden jel, az előkészületek arra vallanak, hogy egyike lesz ez a legnépesebb nyári táncvigalmaknak. A rendezőség különben is mindent elkövet, hogy a megjelenőkre kedvessé és kellemessé tegye ezt a táncestélyt.

\* **Az összeszólalkozás vége.** Kocsis Lajos és Orbai György napszámok tegnap este az állomáson valami miatt összeszólalkoztak. A veszekedésnek az lett a vége, hogy Kocsis Orbait egy vasruddal fejbavágta úgy, hogy az vértől elborítva szédült a földre. A súlyosan sérült embert a mentők beszállították a közpórházba. Támadóját letartóztatta a rendőrség.

\* **Uj műsor a Bika mulatóban.** Tegnap este teljesen új műsor mutatkozott be a Bika mulatóban. A kitűnő program, épp úgy, mint eddig is, elsőrangú variété és cabaret erőkből van összeállítva. A női rész starja Keleti Juliska, kit a publikum tegnapi debütje alkalmából tüntető szeretettel fogadott. The Mille's Angelus nagy zenei attrakció oly kiváló szám, amelyet csak világvárosi nagy színpadokon lehet látni. Virág Saci, Sisters Lilians, Kovács Andor, Les 4 Floridas, Eurydice, Zöldi Márton, Várady Margit a pompásan szórakoztató műsor kiemelkedő részei. Az előadás 9 órakor kezdődik.

\* **Három szoba, előszoba, üvegezett veranda és mellékhelyiségeiből álló lakás minden órában kiadó.** Tiszta, oszandes udvar. Értekezhetni Morgó-utca 21. sz. alatt a háztulajdonossal.

**\* Két nap halottal.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalhoz: Tóth Mária ref. 1 hónapos, öz. Szilágyi Károlyné ref. 60 éves, Fülöp Szeréna isr. 2 éves, Farkas Ágnes r. kath. 17 éves, Katona Margit ref. 7 hónapos, Erdei István ref. 17 hónapos, Bojti Rózsa ref. 7 hónapos, Bagdi Imre ref. 15 éves, Szabó István ref. 60 éves, öz. Nagy Gáborné ref. 56 éves, Kortvélyesi Jenő ref. 15 napos.

**\* Véres verekedés.** Bácskai Gyula, debreceni lakos több barátjával együtt mulatott vasárnap este. Mikor aztán jól beitaloztak, szóváltás fejlődött ki közöttük s a cimborái jól elverték Bácskai Gyulát. A súlyosan sérült embert beszállították a mentők a kórházba. A támadóit már elfogta a csendőrség.

**\* Ráesett a sin a lábára.** Sándor József, 29 éves munkás a villamos vasúti munkálatoknál volt alkalmazva. Tegnap délután a Hatvan utcán egy másik társával együtt egy vas sint vittek, amelyet azonban Sándor József elejtett. A nehéz sin a jobb lába fejére esett s azt összeroncolta. A súlyosan sérült embert a mentők beszállították a kórházba, ahol sérülését bekötötték s azután a lakására vitték.

**\* Intézeti fehérnemű, leányok és fiúk részére előírás szerint** Kardos Lászlónál, Kossuth u. 9.

**\* Eredeti angol és amerikai tennis rakettek gyári raktára,** Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4.

**\* Szabadalmazott Vezuv, poloska és molyirtó gyertya,** melynek füstmentes gáza 4 óra alatt teljesen kiirtja a poloskát és molyt és azoknak petéit. Irás után a lakás egy óra alatt kiszellőződik. Egy 4 koronás gyertya egy 4 méteres szobának elegendő. Piszkot nem hagy maga után. Kapható minden gyógyszerárban, drogueriában és jobb fűszerüzletben. Főelárusító: Központi droguéria, Városház épület.

**\* A „Revue Parisienne“** legújabb száma 1000 divatképpel megjelent és 2 koronáért kapható Acél atiquáriumban.

**\* Debreceni Agrárbank Szövetkezet** (Piac-utca 79). betáblázás mellett, kezességre vagy bármilyen fedezet ellenében hosszú lejáratú, igen kényelmes és olcsó kölcsönöket folyósít. Betétekre a legmagasabb kamatot adja.

**\* Uti bőröndök** (kofferek), kosarak, kézi táskák és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

**\* Sérvektők.** Óriási vétel miatt egyoldalú 3 korona, dupla 6 koronától feljebb, kapható míg a raktár tart, Vitáriusnál, Szent Anna-utca 1. szám.

**\* Hazilag készült fehér és színes férfi ingek 3 korona 50-től 7 koronáig Lengyel Samunál,** Piac-utca 43.

**\* Kerti lakók figyelme.** Villámcsapás ellen csak a megbízható villámhárító nyújt védelmet, amelyet legjutányosabban felszerel és kipróbál Földvári, Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. Tanulók felvételnak.

**\* Tanuló felvétetik** Thaisz Arthur nyomdájába és könyvkötészetébe, Piac-utca 7.

**\* A Kolibri hűvelyt feltétlenül ismerje meg** mindenki; főraktár Harmathynál.

**\* Léda** a jelenkor legmegbízhatóbb gummi óvszere. Főraktár Arany Angyal gyógyszerár, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Egy darab 60 fillér, 6 darab 3 K 30 fillér, 12 darab 6 kor.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.**

## A közkórház pillanatnyi pénzzavarban.

### Az állam késedelme.

Pár nap előtt jelentette a polgármesternek dr. Ujfaluassy József kórházi igazgatófőorvos, hogy a közkórház pénztára elsején fizetéseképtelen lesz, mert a belügyminiszter az április, május és június havi számláját, amit a tárcája terhére vállalt az elmebeteg és bujakóros betegek után, többszöri sürgetés dacára sem fizette ki.

Mikor a polgármesterhez a jelentés beérkezett, nyomban táviratozta a belügyminiszterhez, hogy utalványozza ki a közkórháznak a több ezer koronára rugó összeget az országos betegápolási alapból, mert különben a kórház augusztus elsején nem tudja fizetéseit teljesíteni.

Ennek dacára nem érkezett meg elsejére a belügyminiszter pénze és a kórház nem tudta kifizetni alkalmazottjait, az élelmezési vállalkozót. A polgármester a dolgról jelentést tett a tanácsnak, mely úgy határozott, hogy Roncsik Lajos főszámvevőt megbizsa, tudja meg, milyen összegre van halaszthatatlan szüksége a kórháznak, azt előlegezni fogja a házi pénztárból.

Tanácsülés végén érkezett meg azután az értesítés, hogy a belügyminiszter — ha késedelmesen is — de mégis utalványozta az április havi, betegápolási költségeket és a kórház pénztára ezzel fizetőképessé lett.

Elég szomorú mégis, hogy a belügyminiszterium késedelme miatt ez a helyzet előállhatott.

## Repülőverseny Wiener-Neustadtban.

### Léghajók felszállása.

Repülésekben a tegnapi nap sok eseményt hozott. Több katonai léghajó szállt fel és a Wiener-Neustadtban megtartott második repülőmeeting is újabb eredményt jelent.

A wiener-neustadti verseny eredményei a következők: Időtartamversenyben (1000 korona és tiszteletdíj), Petróczy kapitány (Wright Knollerbiplán) 46 perc és 20 másodperc, Warchalowsky Károly (Vindobona-autoplán) 26 perc, 19 másodperc és Illner (Taube-monoplán) 8 perc, 9 másodperc. Magassági verseny (1000 korona) Warchalowsky Károly 112-71 méter. Gyorsasági verseny (500 korona) Warchalowsky Adolf (Vindobona autoplán) 5 kilométer 4 perc 44 másodperc alatt. Utasverseny (1000 korona) Warchalowsky Adolf 17-5 másodperc nekifutással 4 perc és 36 1/3 másodpercig maradt a levegőben. Wiesensch Vinco (Wright-Knoller biplán) egy percig tartó nekifutással 49 másodpercig maradt a levegőben.

Három katonai léghajó szállt fel tegnap. Ezek közül München felé vezette útját — a mint Bayreuthból jelentik — a Parseval VI. katonai léghajó. Délután 3 óra felé a léghajó Strullendorfbán, Goldkronach mellett simán leszállt. Azonban később a zivatar eredeti útjától Kulmbach felé és onnan kelet felé eltérítette. Mint az Oberfränkische Zeitung jelenti, a léghajó csak kedden fogja útját München felé folytatni.

Lipcséből jelentik: Ugyancsak München felé indult a „P. I.“ léghajó. Ma reggel azonban propeller hiba miatt Lobstädt-nél leszállott, de 8 órakor München felé ismét felszállt.

Berlinből jelentik: Az „M. III.“ katonai léghajó, amely tegnap este szállt fel Gothában, hajnali 3 óra tájban megérkezett Berlinbe. Különböző gyakorlatozások után a léghajó Spandau felé folytatta útját.

Popper Milos és Popper Ignác brádi lakosok saját terveik alapján monoplánt szerkesztettek, melylyel a legközelebbi napokban kezdik meg repülési kísérleteiket. Gépjük előnye, hogy leszálló ernyővel van felszerelve, ami lehetővé teszi a leszállást akkor is, ha a motor felmondja a szolgálatot.

## TÁVIRATOK

### Az utolsó ülés.

Budapest, augusztus 1. A képviselőház holnap tartja utolsó ülését, melyen harmadszori olvasásban elfogadják a törvényjavaslatokat és intézkedni fognak a Ház üléstermében szükségessé vált átalakítások ügyében. Holnap válaszol Khuen-Héderváry miniszterelnök Urmányórándor interpellációjára is Erőssy Sándor marostordai főispán kinevezése ügyében. A képviselőház azután elnapolja magát őszig.

### Vérengző rendőr.

Szeged, aug. 1. Vasárnap a rőszkei tanyán bál volt és a legények, vagy huszan megtámadták a lovas rendőröket. Barna József mezőőr bottal támadt Vörös Sándor lovasrendőrré, míg Halász József revolverrel. A lovasrendőrök erre kardot rántottak és összekaszabolták a két támadót. A vizsgálatot megindították.

### Nagy bankrablás.

Belgrád, aug. 1. Mára virradó éjszakán a Teréza-téren levő Medina-bankba betörték és a bank pénztárából 500.000 frankot elloptak.

### Új rekord repülőgéppel.

Brüsszel, aug. 1. Az itt folyó repülőversenyen Olieslagel megjavította Latham magassági rekordját, mert 1528 méternyire repült föl, míg eddig Latham 1384 méterrel tartotta a világrekordot.

### Összeütközés a Volgán.

Nisni Novgorod, augusztus 1. Tegnap este a Dmitri nevű személyszállító gőzös a Volgán Isszad falu közelében, Markarjev kerületben egy kotrógépnek nekiment. Az összeütközés oly erővel történt, hogy ennek következtében két utas meghalt és négy megsebesült. Sok utas a hullámokban lelte halálát.

### Borzalmas kázánrobbanás.

Ujvidék, aug. 1. A beocsini cementgyárban történt kettős kázánrobbanásnak eddig 15 halottja és 35 sebesültje van. A vizsgálat még nem tudta kideríteni, mi okozta a robbanást.

### Elítélt orosz katonák.

Pétervár, aug. 1. Az itteni katonai kerületi törvényszék a tegnapi elsőfoku tárgyalásnál öt vádlottat, köztük két tisztet sikkasztásért három havi fogházra, 3 évi és hat hónapi besorozásra a büntető századokhoz és katonai jogaiknak elvesztésére ítélte. Egy vádlottat felmentettek.

**Száz ember halála.**

Newyork, aug. 1. Ide érkezett jelentések szerint a múlt hét hétfőjén Hondurasban, La Ceiba helység mellett forradalmárok és a kormány csapatai között összeütközésre került a sor; száz ember elesett, háromszáz megsebesült.

**Nagy vonatösszeütközés.**

Orán, augusztus 1. A tletati pályaudvaron egy személy- és egy tehervonat összeütközött. Számosan részint meghaltak, részint megsebesültek.

**Komikus öngyilkosság.**

Budapest, aug. 1. Szentimrey Béla színész ma délben háromnegyed 1-kor a Vörösmarthy és Király utcák sarkán kettős öngyilkosságot akart elkövetni. Revolverrel főbe lőtte magát, azután a villamos elé ugrott. A lövés nem sikerült, mert a golyó megakadt a koponyacsontban, a villamos elgázolásból sem lett semmi, mert a kocsi megállott. Szentimreyt bekisérték a rendőrségre, ahol azt vallotta, hogy felesége nem akar tudni róla és ez keserítette el annyira, hogy öngyilkos akart lenni.

**Elkuny Petőfi fordító.**

Milánó, aug. 1. Petőfi Sándor olasz fordítója, Guisepe Castone meghalt.

**Börtönre ítélt főhadnagy.**

Pozsony, augusztus 1. Risztics György zágrábi honvéd főhadnagyot a pozsonyi honvéd kerületi hadbíróóság család büntetéseért lefokozásra és három és fél évi börtönre ítélte. Risztics büne az volt, hogy nővérét, Szirmák Imre feleségét, Risztics Anasztáziát vagyonából kiforgatta teljesen és egy 72 éves, vallási örjögésben szenvedő, öreg asszonyt kényszerített arra, hogy szeretője legyen és ezt is kifosztotta. Szirmák Imre jelentette föl sógorát és a képviselőház erkélyéről röpkéket is szórt le két év előtt, amelyben leleplezte a főhadnagyot, akit most elítélt a hadbíróóság.

**Menekülés a hullám-sirból.**

Nem mindennapi szerelmi tragédia történt St.-Louis mellett. Egy férfi és egy nő, két vasláncsal egymáshoz láncolva, egy öt méteres kötéllel összekötözve és egy nagy, homokkal telt zacskóval a hátukon egy csónakból a Missisipi-folyóba ugrottak. A férfi Brice Wammack, gazdag missouri farmer, öt gyermek apja, a nő Mollie Anderson, gyönyörű, szenvedélyes, elvált asszony. Az öngyilkosjelölteket azonban egy Landers nevű halász kimentette a folyóból.

A férfit letartóztatták, mert azzal vádolta a csónak tulajdonosa, hogy ellopta a csónakot, a miről a vízbe ugrottak, a nőt pedig kórházban ápolják. Az orvosok azt hiszik, hogy az izgalmas percek alatt elvesztette az eszét. Az öngyilkosjelöltek már régen tervezték az öngyilkosságot és alaposan és biztosan akarták végrehajtani.

Minden áron biztosítani akarták magukat afelől, hogy egymás mellett nyugodjanak a folyó fenekén. Minden részletet alaposan tanulmányoztak, mielőtt az öngyilkosságot megkísérelték. Miután kétszer a víz alá merültek és felbuktak, az asszony meggondolta magát és segítségért kiáltott, közben belekapaszkodott a csónak felőli vasláncába, amivel a parthoz szokták megerősíteni.

A férfi, egyik karjával az asszonyhoz lévő kötözve, a nőt támogatta, a másikkal pedig a csónak oldaldeszkájába fogózva, rá

akarta beszélni társát, hogy haljon meg vele ha már elhatározták. A nő azonban élni akart. Görösesen fogta a láncot és nem akart már meghalni. A férfi azonban csak egy feltétel alatt egyezett bele:

— Ha megígéred, hogy békén hagysz, hogy visszaengedsz a családomhoz és soha rám nem gondolsz, akkor megmentelek.

Ezeket a részleteket a rendőrségen mesélte el Wammack. Csak mikor már félig a fuladás környékezte és az ereje elhagyta volna, ígérte meg az asszony, hogy lemond szerelméről, mire Wammack besegette a csónakba.

Andersonné évek óta üldözte szerelmével Wammackot és mikor az szakítani akart vele, öngyilkossággal fenyegetődzött, Wammack családi életét feldulta a viszony és türelhetlenné tette a helyzetét Andersonné örökös fenyegetődzése. Végre is úgy határozott, hogy együtt mennek a halálba.

**Budapesti gabonatözsde.**

Eleinte 10 fillérrel olcsóbb, később változatlan áron elkel (50 kilogrammonként) 15,000 mm. buza. Rozs, zab, tengeri szilárdan tartott.

**A határidő-üzlet.**

A határidőüzlet iránya nyugodt volt, mert a külföldi jelentés következtében gyenge volt. Későbbi folyamatban a spekuláció fedezési vásárlásai nyomában barátságosabb hangulat lépett előtérbe. A gabona-neműek ára 5-10 fillérrel emelkedett. A forgalom élénk maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza május . . . . .	—	—
Buza október . . . . .	926	935 — 934
Rozs októberre . . . . .	702	710 — 708
Zab május . . . . .	—	—
Zab okt. . . . .	717	719 — 717
Tengeri július . . . . .	—	—
Tengeri augusztusra . . . . .	574	576 — 578
Tengeri máj. 1911 . . . . .	570	584 — 578

**Elsőrendű**

**száraz vályog**

kapható

Külsővásártér 10. szám alatt és Lindenfeld Jenő fűszernagykereskedésében Városház-utca 2. pénzügyi épület. 1258

Megnyílt! Megnyílt!

**Fehér J. Butor nagyáruháza**

Feltűnő olcsó árak. 1171

Hunyadi-u. 17. sz.

**Nekem mondja ?**

Hiszen azt én már rég tudom hogy aki vagyont akar szerezni, csak Bohn Cseréppel fedi épületeit, mivel ezen fedőanyag a jelenkor legjobb, legolcsóbb és legtartósabb tűzmentes tetőt nyújtja. És egyéb építési anyagokat is.

Szállít:

**Schiffmann Salamon**  
Debrecenben, Piac-u. 83.

**Zalai Márk tanár**

3 havi könyvtitelt és szépírási tanfolyama felnőttek számára

folyó év augusztus hó 3-án ismét megnyílik. 1260

Tandij 60 korona. Beiratás naponta 10-12 Piac-u. 58. sz. Bankpalota 1. emelet.

Széchenyi-kertben 300 öles területen,

**téli nyári lakhatásra épült ház**

mely négy szoba, fürdő- és cselédszoba, valamint mosókonyhából áll, villany és vízvezetékekkel felszerelve, november hó 1-ére kiadó vagy azonnal eladó. Olm a kiadóban. 1153

Nagy Lajos hirdetési Irodájából  
Csapó-u. 13.

Emberek! Kézvevők!

**Csoda!**

Ismét itt volna egy nagyon szép kis ház, a vasuti nagy állomás közvetlen közelében, mely végtelen olcsóért és kedvező fizetési feltételek mellett megkapható!

Szép nagy telek, teljesen új épülettel, mely szintiszta csertéglából van építve és cseréptetővel van fedve, mely magában foglal egy szép nagy szobát, konyhát kamarát és üvegezett verandát. Van azonkívül 200 kvadrát öl szőlő, gyümölcsös, jövizű kut, sütőkemence és külön baromfiudvar.

Ezen kedves szép kis ház tulajdonosa Lőrinczi József kir. törvényszéki fogházőr ur és neje, a ház pedig az állomás háta megetti Kerekes-telepen 42 szám alatt van.

A vasuti átjáró nagy hidon kell átmenni és azzal szemben van a Kerekes-telep. 1244

Ára e szép kis háznak mindössze 2600 forint!

Kedvező fizetési feltételek mellett meg lehet kapni!



**Fazekas Imre**

villanyvilágítási és erőátviteli vállalata 1152

Debrecen, Piac-utca 77. szám.

**Sesztina Lajos vaskereskedése**  
Piac-utca 23.

Ajánl:

**Kerti-padokat**  
fecskendőket, „Hydronette“

Kézi-feoskendőt különböző Szőlő permetezőket.

Nagy raktár

takaréktűzhelyekben

francia-konyhákban. 861

**A hölgyek tudják legjobban, mily fontos a SZÉP ŰDE ARCZ**

mily hatalmas és kinos az, mily előnyökben részesül egy szép nő. Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcz-bőre tiszta legyen. A nők tudják ezt és ezért nagy gondot fordítanak az arcz-bőr ápolására, a szépség fenntartására és emelésére. A Földes-féle

**Margit-Crème**

az egyedül szer szer mely 5-6-szori használat után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szep-  
lőket, májfoltokat és az arcot fehériti, tisztítja és fiatalítja. A Földes-féle Margit-Crème teljesen ártalmatlan. Páratlan és osodás arc-szépítő és a szépséget megőrzi, hatását pedig fényesen bizonyítja, hogy a Wienben rendezett „Ausstellung für Moderne Gesundheits u. Schönheitspflege“ nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert. Kapható az egész világon. Tégelye 1 korona. Készíti és postán küldi: 977 Földes Kelemen gyógyszerész Aradon. Kapható Debrecenben: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Mihálovics Mauthner Alfréd Muraközy László Tóth Béla. Hajdusoboszlón: Barbócz Zsigmond. Hajdú-böszörményben: Ercsey Gábor gyógytárban.

**Nyári alkalmi vásár.**

- Kretonok elsörendü minőség most 31 kr.
- Selyemfényű ruhavászon minden színben most 39 kr.
- Valódi francia Dellin a legjobb minőség most 57 kr.
- Ibolya nyorsselyem ruhákra és bluzokra most 110 kr.
- Olpkeszövetek tüll és quipure minőségben most 65 kr.
- Madela batistok gyönyörű szép mintákban 55 kr.-tól.

**Ujdonságok**

Igen nagy és izléses választékban!  
**Bosznay J. és Társa**

divatruházában 1094  
Debrecen, Kossuth-u. 5.

**Lám Sándor Debrecen**

Piac- és Hatvan-u. sarok.

**Megérkeztek:**

Szines ezüstözött kerti golyók minden nagyságban. Hitelesített

**„Törvényes üveg eczetmérők“.**

Szabadalmazott, légmentes befűző üvegek minden nagyságban, egyszerű tökéletes zárodással. Kávéházi és vendéglő berendezések minden kivitelben.

Kizárólag magyar képkorlevezések nagy raktára. — Üvegozás helyben és vidéken jutányos árban. 1044

Jégszekrények nagyválasztékban

66%   66%

tüzelő anyag érhető el a

**RAPID**

használati útján.

Biztonságilag kipróbálva, több elismerő oklevél. Magyar találmány magyar gyártmány. 1261 Kapható:

minden kályhakereskedésben

Telefon 647.

Telefon 647.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



**Tudomásvétel végett**

közli a

**Nagy Lajos hirdetési irodája,**  
hogya

Bosznay István ur és neje tulajdonát képező Bethlen-u. 61. és Thaly Kálmán-u. 14. sz. ház elkelt, megvette pedig Dr. Dávid István kir. törvényszéki bíró ur és neje 41 ezer korona vételárért.

A legutóbb közölt kimutatás óta elkelt ingatlanok a következők:

- Késes-u. 64. sz. ház.
- Simonffy-u. 49 sz. ház.
- Szilágyi Sándorné asszony Nagycsere 98 sz. tanyája.
- Bethlen-u. 6. sz. ház.
- Csapó-u. 52. sz. ház.
- Bercsényi-u. 61. sz. ház.
- Szilágyi János Gerébi-telepi háza.
- Gáspár János Gerébi-telepi háza.
- Homok-u. 76. sz. ház. 1269
- Rogge József Emerich-telepi háza.
- Némethy János tanyája.
- György Géza bodai szőlője!

Kéretnek az újabb megbízók, hogy eladni szándékolt házukat lehetőleg a délelőtti órákban 8 órától 1 óráig adják fel!

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Eladó egy nagyon olcsó,

**szép új ház**

a Hatvan-utcai kertben! Nagyon közel a városhoz! Lóvasuti közlekedés! Felsöges levegő!

Ez a ház lenne egy kitünő vétel!

A legelső utcában, mindjárt a kapu mellett, 1. szám alatt, a Szatmári Lajos timármester ur és neje tulajdonát képező szép, új ház, minden elfogadható árért eladó, kedvező fizetési feltételek mellett. A tulajdonosok Teleki-utca 37. szám alatt laknak és hogy miért kénytelenek potom árért is odaadni e szép új házukat, elmondom:

Szatmári Lajos ur és neje egy évvel ezelőtt vették a pusztát telket és építették reá a legelső rendű csertéglából 3 szobát, konyhát és spájzt, de miután a Hatvan-utcai kert már tele van uri nyaralókkal és nyaraló közönséggel, ezért Szatmári Lajos ur nem kapta meg oda a timármesterség fojytatására az engedélyt! 1284

Szerencsés vételt fog vele csinálni aki megveszi!!

Nagy Lajos hird. irodájából Csapó-u. 13.

**Eladó ház a város középpontján!**

**Ára 4600 forint!**

**A Garai-u. 6 számú ház!**

**Kedvező fizetési feltételek!**

Régebbi cserepes épület, van rajta 4 rend-beli kisebb lakás!

**Modern építkezésre nagyon alkalmas!**

1268

### Apró hirdetések. LEVELEZÉS.

EGY 25 éves igazi mezeiható jövőjü szakember, melőbb nőszüni óhajt 17-20 éves igazi háziassan nevelt, művelt leány ismerettségét keresi, nemi hozomány megkivántatik és igazi komoly szándékból, fényképpel ellátott ajánlatot kér. „Soha nem bánja meg“ jeligére a kiadóhivatalban. 4101

### AJANLAT.

HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látészerezhez Debrecen, Piac utca 68. 4114

AZ összes fényképészeti cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 68. 4113

PÉNZ, Pénz, Pénznélkül csekély havi részletre kapható Schwartz pipásnál a városházával szemben. Pénz szokrények, jég szokrények, borondók. 1-4115

VALÓDI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 4111

GÖZÉRŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 4112

Király kávéja mégis a legjobb, aromás, zamatos, vevő előtt pörköltve kapható, Dégenfeldtérén. Fügyanoti tanuló fölvetetik. 4110

BÜTOROK legolcsóbban kaphatók, havi részlet fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 4108

LEGJOBB szabású miederek, csipkek, madeira tatisztok szállagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 4107

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 4106

PÖRKÖLT kávé különlegességek villany üzemi kávépörkölte a kirakatban, Félégyházy Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok. 4105

KIADÓ több raktár helyiség, mely műhelynek is nagyon alkalmas, Hatvan-u. 8. sz. 4095

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. szám alatti házban egy udvari nagy helyiség irodának, műhelynek vagy raktárnak. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében, Piac utca 57. szám. 4075

A női kalap salon eddigi üzlet helyiségét Kossuth-u. 8. szám első emeletére helyezi át aug. 1-én. Bejárat Sas utcán a gyógytár mellett. 4068

14-15 éves munkás leányok felvétetnek, Dávidházy Kálmán könyvkötészetében Fűvészkert-utca 9 szám alatt. 4048

5-600 posta láda olcsón kapható Mauthner gyógyszerárában Piac-u. 50. 4047

Uj kitzés nyilik aug. 2. Piac utca 10. szám alatt jó és olcsó házi kapható. 4043

EGY 3 szoba és melékhelyiségekbe álló tiszta száraz lakás nov. 1-re kiadó. Külsővásártér 17. 3-ik lakás. 4021

A LEGTARTOSABB és legkényelmesebb saját ké szítésü férfi-, női és gyermekcipők nagy választékban, szolid ár mellett szereshetők be Griczmann Gyula cipész-üzletében, Piac-utca, városház. Mérték utáni megrendeléseket dívat szerint készítik. 3824

SAJÁT tehenészetemből kitzünö fölözetlen tejet házhoz szállítok, literjét 26 fillérért, Ehrenfeld, Postafiók 22 szám. 4102

MINDENNEMÜ zálogjegyek és értékpapírok vétetnek Bethlen-utca 64. 4006

KIADÓ üzlet Szentanna-utca 1 számú ház 4 ajtó alatti üzlethelyiség kiadó. Cim a kiadóban. 4117

150-200-öl jó száraz tuzifa ölenként 24 koronájával eladó, megtekinthető Zápolya-utca 6 sz. alatt. 4122

BOLTHÉLYISÉG lakással átadó, butorok olcsó árban eladók, Csapó-utca 22. 4120

MAGANOS unónél intelligens nő részére üttorozott szoba kiadó, Piac-u. 42. 4124

### KERESLET.

HÁZMESTER gyermektelen fizetéssel felvétetik Simonffy-utca 39. 4097

MUNKÁSOK felvétetnek, Teleki-utca 100. 4101

IZRAELITA vallásu leány keres házikisasszonyi vagy házvezetőnői állást azonnalra, vidéken vagy pusztán, választ kérek főpostarestant „Remény“ jeligére. 4061

VARRÓ és tanuló leányok azonnal felvétetnek Bethlen-u. 5. 4025

FÜSZERKERESKEDŐ segéd fiatal azonnal felvétetik, Csapó-utca 52. Krajnik. 4103

HÁZMESTERNEK gyermektelen házaspár azonnal felvétetik, József királyi herceg-u. 20. 4118

EGY vizsgázott futó és egy fiatal lakatossegéd a Hortobágy Gözmalomban azonnal felvétetik. 4104

ZSÁKVARRÓ leányok kerestetnek Széchenyi-u. 8. 4128

### ELADÁS.

Eladó szőlő Vénkert 5 szám, értekezhető a tulajdonossal, Hatvan-u. 8 sz. 4094

Ebédülő szekrény és ebédülő asztal eladó. r-tokozható délutánonként 2-3 óra között Péterfia 76., szám alatti, keresztépület. 4050

EGY jóforgalmu borbély üzlet, kimutatott havi 180 200 korona forgalommal, üzlet, lakással együtt évi bérlete 300 korona, más vállalat miatt azonnal 800 koronáért eladó, bővebbet Fekete András borbély, Nyiregyháza. 4060

ELADÓ Honvéd-utca 26 számú adómentes ház előnyös feltételek mellett, villany bevezetve, jó víz az udvarban. 4121



Kipróbált megbízható Zseb, inga, fali és ébresztő órákat

legszébb ékszereket jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

elősmert jó hírnevű műórásnál szerezzük be. Debrecen, Piac-utca 42. SZ. 1200

Ahol javítások is legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

Nagy Lajos hirdetési Irodájából Csapó-u. 13. 1145

Megint itt van egy rettenetesen olcsó áru szép kis

Ház!

Ára mindössze 750 forint!

Akik házat akarnak venni, ne sajnálják a fáradságot és nézzék meg!

Ezen ház a Csapókert melletti Gerébi telepen van, és pedig a Tordai József ur tulajdonát képező Irén-utca 42 számú nagyon szép kis ház, most Bányai István uram lakik benne, 300 kvadrától, nagy udvarral, rajta egy teljesen új, cserépes épület, egy szoba konyha és kamara. 1145

SZOBRANG FÜRDŐ (Ungmegeye) 1037

az erdős kárpátok alján megnyitott. A Szokoly-telepen. Fenső rendszer, napi 5-3 kor-ig, lakás, reggeli, ebéd és vacsora. Szabad vadászattal, az apró vadakra. Idény tart október végéig. Bővebbet SZOKOLY D. ISTVÁN, Szobranc-füredő.

### Olcsó ékszer eladás!

# Rose Dezső

közkedvelt

!! ékszerész és órák üzletében !!

Brillians és gyémánt ékszerek :-: kedvező vétel folytán :-:

## mesés olcsó árban kaphatók.

### Legolcsóbb Kenyérforrás

az

## Első Debreceni Kenyérgyár.

Gyártelep Széchenyi-u. 49.

Főelárusítóhely Simonffy-u. Bérház.

Fiókküzetek: 1267

Sztanna 63., Booska-tér 1., Bethlen-u. 29.

### Hollandi GYOMORCSEPP

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1199

## Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

### DEBRECEN.

## Érczy és Erdődi

szabadalmazott lópatkó gyára

DEBRECZEN, Hatvan-utca 53. szám.

Ujnonnan berendezett

## Gépjavitó-műhely.

Bármily gép szakszerű kijavitása. Legkitünőbb gazdasági gépek és a magyar kender és lenipar r.-t. elsőrendü kötélárutnak egyedüli nagyraktára.

Pálffy-féle nyersolaj motorgyár kizárólagos képviselöte és raktára.

Előnyös fizetési feltételek.